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K öszönetem et fejezem ki a dolgozat elkészítéséért

H o lp  A n d r á s , m ár e lhuny t fa luku ta tó  lexikális segítségéért va lam in t 

O ro sz  A n ta l  b a rá to m n ak  és osz tá ly tá rsam nak  az egyeztetés és a kiadás 

segítségéért.



ELŐSZÓ

A lulíro tt T ó th  A n ta l m edgyesbodzási kisdiák 1954. szeptem ber 01-től 1958. 
június 30-ig N yíregyházán  já r ta m  a Közgazdasági T echnikum  pénzügyi 
tagozatára , az érettségi u tán  lakóhelyem re tértem  vissza Békés m egyébe, az 
első m unkahelyem  O rosházán az O TP B anknál volt.
N yíregyházán a Véső u tca i K ollégium ban lak tam , Füzesi Im re igazgató úr 
vezetése a la tt.
M ielőtt visszaem lékezéseim et - a N yíregyházán e ltö ltö tt 4 évi 
tap asz ta la ta im n ak  m egfelelően - pap írra  v e te ttem  volna, el kellett 
gondolkodnom  a fontossági sorrenden.
Tény az, hogy m in t a szülőfalum ban nem k ívánatos kisdiák eléggé 
m egilletődötten  és félve érkeztem  N yíregyházára a kollégium ba, ez így 
m arad t az első időben. E hhez még hozzájö tt az is, hogy a tanu lm ány i 
eredm ényeim  nem  vo ltak  és nem  is lehettek  jók, hiszen egy pici faluban 
végeztem  az á lta lános iskolát, ahol az alapok kevésnek b izonyu ltak  a 
nyíregyházi középiskola elvárásaihoz képest.
Tetézte a b a jt, hogy egyszerű parasz t gyerek lévén hosszabb időre és távo lra  
sem u taz tam  a falum tó l, így nagyon nehéz volt m egszoknom  a helyzetet, 
így  teh á t különösen a városi osztály társaim m al szem ben nagy há trán y o k  
m uta tkoztak .
O sztályfőnököm nek T arjáim é dr. Palicz R ózsának, Füzesi Im re kollégiumi 
igazgató ú rnak , v a lam in t nevelőim nek köszönhetem , hogy ezeket a 
különbségeket fo lyam atosan  csökkenteni tu d ta m , és ta lán  a harm adik  
osztályra m ár az m inim ális volt.
A kezdeti időszakra esik, hogy a kollégium ban meg tan u ltam  illedelmesen 
étkezni és beszélni.
A beszédem szögedies vo lt, szerencsére ham ar á tv e ttem  a h ivatalos k iejtést 
N yíregyházán.
Óriási vá ltozást je le n te tt  m aga a város nagysága és fejlettsége az én 
szülőfalum hoz képest.
Ezeket a vá ltozásokat az idén m egjelent évkönyv hozzászólói is m ár 
részletesen b em u ta tták !
Azonban én ezenfelül kiemelném a felnőtté válásom folyamatában adott 
kollégiumi és iskolai segítséget, ezeket az alapokat hosszúnak mondható 
pályafutásom során m induntalan igénybe veszem.
Meg tanultam viselkedni a megváltozott környezetben, és az otthoni évezredes 
paraszti bölcsességet is még ja v íta n i tudta az itt eltöltött idő, amikor is 
megtanultam a jó t a rossztól elválasztani.
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Az Igazgató  ú r m indenre figyelt, m inden érdekelte, a legapróbb részletekig 
tu d ta  dolgainkat, az ellenőrző könyveket szülőként Ő írta  alá.
M indennel tisz táb an  vo lt a nevelt d iákjaival kapcso la tban , ugyanez 
m ondható  el dr. K ádár T iham ér (Tihi bácsi), Csaba Miklós állandó felügyelő 
tanárokró l és a dé lu tán i szolgálatot vállaló osztályfőnökünkről, Rózsi néniről 
is.
A szilencium okon meg ta n u ltu n k  csendbe lenni és úgy tanu ln i. Az esti sajtó 
félórában pedig az aznapi sajtóból kellett tá jék o z ta tá s t adnunk , így tisz tában  
vo ltunk  a m agyar és a v ilág politikai esem ényeivel is.

Iskolai vonalon m egörökíteni való volt az a helyzet, hogy korán  m eg tanu ltuk  
egy-egy tém a m ásként értelm ezését is, előfordult, hogy az A lm ásy ta n á r  ú r 
délelőtti m agyar ó ráján  ta n u lta k a t délu tán  a kollégium ban a K ádár ta n á r  úr 
m ás vetü le tben  vázo lta  fel.
A Csaba ta n á r  ú r m atem atik a  zseni volt, én gyenge tan u ló k én t nem 

ta rto z tam  kedvencei közé.
Az iskolapadban az osztály  legjobb m atem atikusa  a B ányik  Jóska  m ellett 
ültem  4 évig. D icséretként kell elm ondanom  azt, hogy a ta n á r  ú r e ltűrte , 
hogy a Jóska  dolgozatáról csak az első példát m ásoljam  le.
A jó  m atem atikusnak  e ltű rte  szélsőséges viselkedését, eg y ü tt pingpongoztak. 
E llen té tben  a T ih i bácsival, m ivel Ő többször m egkergette B ányik  Jó sk á t az 
asztal körül, és bezavarta  a fürdőszobába.

T alán én elm ondhatom , hogy - nagyon m élyről indulva - a K E F E  nevelési 
m ódszereinek megfelelően vá ltam  emberileg és szakm ailag is igazi em berré, a 
m indenható  Is ten  segítségével.
A közgazdász gondolkodás egy egész életre sa játom  le tt. E zt különösen a 
rendszerváltás u tá n  leh e te tt m egtapasztaln i, m ivel akkor szakm ai és egyéni 
életem ben a változásra  m indig n y ito ttn ak  kelle tt lenni ahhoz, hogy az ú ja t 
m egtanulhassuk.

N agy-nagy szeretette l és megbecsüléssel emlékszem ezekre az időkre, há lá t 
adva az Istennek , hogy i t t  tan u lh a ttam .
Mértékadó vélemények szerint az akkor megszerzett érettségi megegyezik a mai 
fő iskola i diplomával.

Olyan alapokat kaptam, hogy a későbbiek fo lyam án több típusú közgazdasági és 
pénzügyi vezetői állást is betöltve, egyszer sem buktam meg.
Továbbtanulva két felső fokú  szakvizsgát is szereztem az évek alatt, az ebben az 
időben reálissá növekvő jövedelmem pedig lehetőséget adott az életben való 
boldoguláshoz.
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Közgazdasági Egyetemet végzett feleségemmel ekkor já rtunk  3 évenként nyugatra, 
a maradék években pedig Kelet-Európát fedeztük fel.
Ilyen alapokkal tudtunk előre haladni a rendszerváltás után, jelenleg 
nyugdíjasként is érzem ezt, amikor a visszakapott földeken gazdálkodunk és 
menedzseljük azokat.
Ez év szeptem ber 07-én 60 éves érettségi ta lá lkozó t ta r to ttu n k  N yíregyházán 
a m egm aradt osz tá ly társakkal.
E napon m eg lá toga ttam  a m ostani telephelyen m űködő régi isko lám at, és 
elám ultam  annak  nagyságátó l, a tanu lók  szám ától és a tan á ri szoba 
m éretétől is.

A m ost k iad o tt 100 éves évkönyv 163. oldalán volt szerencsém  m egjelentetni 
egy kis dolgozatot az 1956 évi forradalom m al kapcso la tban , a „Találkozás 
K odály Z o ltánnal” cím ű újságcikket is én küld tem  be a szerkesztő 
bizottságnak.

N agyon segítőkész idegenvezetésben vo lt részünk, m egnéztük  a k iá llítás t és 
ekkor k ap tam  igazán készte tést a rra , hogy a 4 év nyíregyházi élm ényeim m el 
bekopogtassak vo lt iskolám  k ö n y v tá rán ak  — arch ívum ának  az a jta ján .
E gondolatot te t t  követte , a vezető tanárnővel m egbeszéltem  — tan á ri 
k ísérettel — a részleteket.
Ezen felül az Orosz ta n á r  ú rnál osztályfőnöki órán vehettem  részt, a m ár 
érettségizett, ötödéves diákok kérdéseire vá laszo lha ttam , és jó  ú trava lóva l 
lá th a tta m  el őket.

A következő oldalakon adom  közre a N yíregyházán e ltö ltö tt 4 év tö rtén e té t 
olyan form ában, ahogy az velem m eg tö rtén t és szerény képességeimm el azt 
pap írra  tu d ta m  vetn i.
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Részletek Tóth A n ta l ..Életem című önéletrajzi könyvéből 

*
-Á ltalános iskolai tanu ló i előrem enetelem  jónak  volt m ondható , készültem  a 
középiskolába.
Ősszel iskolakezdés e lő tt apám m al bem entünk  az iskolába engem h itta n ra  
beíratni.
A Proks Lajos v e tte  fel a je len tkezést és m ondogatta  apám nak , hogy „A nti 
bácsi jól meg gondolta, hogy a gyereket h itta n ra  íra tja  be?” .
E rre apám  „T an ító  ú r a népi dem okrácia b iztosítja  a va llásszabadságo t” . 
Beírtak.
E lkezdődött a tan év  és én O rosházára a G im názium ba je len tkeztem  a 
középiskolába.
1954 jan u á rjá b an  m egkap tuk  az első féléves b izony ítvány t és nekem  
egységesen m inden tárgybó l elégséges osztályzat vo lt beírva.
Term észetesen így O rosházára nem  ve ttek  föl.
Az iskolát is irány ító  p á r t  úgy gondolta, hogy a K lerikális reakció képviselői 
ne já rjan a k  középiskolába.
Ekkor a családi tanács az ügyet m eg tárgyalta  és gondolom , hogy 
nagyanyám , de anyám  is sok-sok rózsafűzért m ondo tt el értem  a 
Szüzanyához.
Tény az, hogy am ikor az orosházi e lu tas ítást m egkaptam  anyám  dühösen és 
ríva bem ent a Csáky K álm án igazgató úrhoz.
A Csáky m eghallga tta  és m ondta  „N yugodjon meg M ariska, a fiú ügyét 
valam ilyen m ódon elrendezem ” .
O tthon  végeztük a m un k ák a t, befejeződött az a ra tás , semmi nem tö rtén t. 
Jú lius közepén hordáskor éppen h a jto tta m  a lovakat a búza kévékkel teli 
vendégoldalas szekéren, am ikor Laci öcsém elém szaladva lo b o g ta tta  a 
levelet, ami N yíregyházáról jö tt .
Ebben az állt, hogy fölvettek a Nyíregyházi Széchenyi István Közgazdasági 
Technikum pénzügyi tagozatára.
Szeptem ber 1-én az első tan ítá s i napon o tt kell m egjelennem .
Későbbi tap asz ta la ta im  a lap ján  az tö rté n h e te tt, hogy Dr. Merényi Oszkár 
igazgató, Egyetemi magán Tanár úgy gondolta, hogy segít ra jtam , ak it vagy 
politikai, vagy világnézeti okból eltanácsoltak .
Bizonyosan ezt m egkonzultá lta  Füzesi Imre kollégium igazgató-val is és 
közösen erre az á lláspon tra  helyezkedtek.
A későbbiek folyam án azt is m eg tud tam , hogy nem csak én vo ltam  ilyen 
diák. hanem  m ások is és azokon is segítettek.
A em pontosan az én felvételi történetemhez tartozik, de Füzesi igazgató úr, 
későbbi érettségi találkozónkon bevallotta, hogy vasárnap reggel a kollégium
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kiskapuját azért hagyták nyitva, ha valamelyik diák éppen templomba szeretne 
m enni akkor k i tudjon m enni az ajtón.
Sokszor én is igénybe vettem ezt a lehetőséget, főleg, már akkor, amikor 
nagyobbacska voltam, és nem kellett m indig a többiek mögött meghúzódva élnem. 
A  katolikus templom nem messzire volt, még a többiek aludtak, addig én oda 
elmehettem.
Emberek voltak ebben a korban is.
íg y  te lt el 1954 n y ara , am ikor is apám  ka tona láda  szerű fából készült 
bőröndöt kész íte tt, am ibe v ittem  a cuccom at és sokszor m ég rá is ü ltem  a 
nagy zsúfoltság m ia tt. Ez az időszak vo lt az un. „fekete v o n a t” korszaka. 
A nyám  készíte tte  elő a kollégium  á lta l felsorolt dolgokat, am it oda vinnem  
kellett.
E lérkezett az augusztus 31-ei nap , am ikor is e lindu ltunk  apám m al 
N yíregyházára v o n a tta l.
Borzalm as hosszú vo lt az ú t, este indu ltunk  és reggelre é rtü n k  oda.
Mikor m ár k iv ilágosodott apám  nézegette a vonatbó l a k u k o rica táb lák a t és 
m egállap íto tta , hogy a növény vastagsága kb. fele annak , am i nálunk  van , 
teh á t arra  felé rosszak a földek.
Kis pörge kalap  vo lt a fejem en, N yíregyházán a N agyállom ásról nem  hiszem, 
hogy kis v o n a tta l vagy  villam ossal m en tünk  be a város közpon tjában  lévő 
Véső u tca  1. szám  a la tt  lévő kollégium ba, hanem  gyalog.
Az igazgató ú r fe lvett, apám m al elbeszélgetett, m inden t e ligazíto tt.
Sajnos üres szekrény m ár nem  volt így E rdélyi B arna  osz tá ly társam m al 
osztoztunk m eg egy szekrényen.
O jóval idősebb vo lt ná lam , nagyhangú , u ralkodásra  te rm e tt kom a vo lt, 
zokon v e tte , hogy az első adandó alkalom m al elköltöztem  a közös 
szekrényből.

A pám  augusztus 31-én m inden t e lin tézett, am i még szükséges vo lt, 
m egvásárolta, széjjelnézett, m egnyugodott, hogy jó  helyen leszek és a 
délu tán i v o n a tta l haza m ent.
Nem kísértem  ki az állom ásra, hanem  a főtéren búcsúztunk  el.
Szava já rá sa  vo lt neki, hogy „embereid meg magad fiam”.
H át ennek m egfelelően p róbáltam  viselkedni.
E nnek szellemében elindultam  a K atolikus Tem plom ba ez csupán egy 
sarokra volt a kollégium tól.
H á lá t ad tam  Istennek  m indenért, am i velem  tö r té n t és kértem  segítségét az 
elkövetkezendő időkre.
Sokszor ke lle tt a segítségét kérnem , m ert m ás segítségre, m in t egyszerű 
parasztgyerek  az ország m ásik végén, nem szám ítha ttam .
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Az első időkben az esték nagyon nehezek vo ltak , sokszor sírdogáltam  és Dézsi 
Lajos bará tom m al és m ásokkal is ki-ki sé tá ltunk  a vasú tállom ásra  és o tt 
nézegettük, hogy m elyik v o n a t m egy Debrecen, azaz haza felé.
B árm ennyire  is nagy  v o lt bennem  a honvágy  az t e lha tá roztam , hogy haza 
nem megyek!
Sőt a szüleim nek való levelezéskor ez a tém a soha fel nem  m erü lt, m ert 
féltem , hogyha m egírom , akkor hazavisznek.
A Kollégium i élet szabályos vo lt és szigorú, be kelle tt ta r ta n i, m ert ellenkező 
esetben az em bert m egjegyezték, esetleg k a p h a to tt  egy nagy  pofont is és 
egyéb bün tetések  is vo ltak .
Az étkezés nekem  nagyon jó  vo lt és ízletes az itth o n i pa rasz ti nehéz, zsíros 
ételekhez v iszonyítva.
Nekem  nagyon kapóra  jö t t ,  hogy Kollégium ba kerü ltem  jóva l gyengébb 
ellátásra, m ert o tth o n  nagyon zsíros, kalória dús étkezés vo lt szokásban. 
Reggelire á lta láb an  kem encében, tepsiben  sü lt savanyú  káposzta  vo lt 
oldalassal vagy  szalonnával délben pedig á lta láb an  cserépedényben fő tt bab 
vagy lencse füstö lt disznóhússal.
Ez az étkezés a gyom rom at m egterhelte , fo lyam atosan  fejfájással küzdöttem . 
Még sok-sok év elteltével is ha rá gondolok azokra a N yíregyházi ebédekre, 
össze fu t a nyá l a szám ban. (Ilyenkor a krum pli főzelékre, a ra k o tt k rum plira, 
a paprikás k rum plira  és a k rum plis tész tá ra  gondolok.)
A reggeli az á lta láb an  nem  vo lt jó , az akkori ko rnak  megfelelő lekváros 
kenyér és feketekávé vo lt pó tkávéból kevés cukorral. Term észetesen, am ikor 
1 vagy2 órakor a ta n ítá s  végeztével v issza té rtünk  a kollégium ba olyan éhesek 
vo ltunk , m in t a farkas.
Em lékszem , hogy az iskola u d v arán  Jo n a th á n  a lm afák  vo ltak , hiszen akkor

/ /
M agyarországon ez az alm a világhírű  vo lt és a N Y IR S E G -ben  term elték. 
A nnyira éhes vo ltam , hogy a fák  m agas részein lévő a lm át (az alacsonyabban 
lévőket m ár leették) tég lával p róbáltam  leütni.
Az lehu llo tt és m egettem .
E gy ilyen a lkalom kor éppen a rra  j á r t  az Igazgató  ú r és m ásnap  a ném et órán 
a ka ted ra  mellé rendelt sok m ás tá rsam m al együ tt, akik  m ás csínytevéseket 
követtek  el.
Az Igazgató  ú r E gyetem i ta n á r  is vo lt B udapesten , és am ikor előadást kellett 
ta r ta n ia  az akkor m ég üzem elő belföldi légi já ra t ta l  m en t fel Pestre.
O egy idősödő ú r vo lt, aki m en ta litá sáb an  diák b a rá t vo lt és ezek a ka ted ra  
mellé való kirendelések is, és az o tt  tö rtén tek  is az osztály  részéről röhögésbe 
fu llad tak .
1956 u tá n  tan u ltu n k  egy évet, ném ete t, ezt ő ta n íto tta . A k a ted ra  m ellett 
ném etül szavakat ke lle tt tu d n i, rávágással gyo rsíto tt m enetben , de a 
bekiabálások m ia tt, ha valak i nem  tu d ta , az sem vo lt baj.
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1955. május 2. Sóstón

1954-1955-ös tanév 
Véső utcai Kollégium



A lényege ennek az vo lt, hogy az unalom ba egy kis élet kerü ljön  és lehetőleg 
a csínytevésektől elriasszon m inket.
L gyan ilyen „b ü n te té sek ” vo ltak  a téli hógolyózások idején is, am ikor az 
Igazgató úr m eg lá tta , hogy a fiúk a lányokat hógolyózzák vagy m osdatják .
A ném et órákon sokszor vo lt röpdolgozat, az osztályban  csak a Béres Géza és 
a M agyar Miklós tu d ta  a tan an y ag o t, így m indenkinek a dolgozata az 
övékére h ason líto tt. Csudák csudájára az ő dolgozatuk m indig 5-ös volt, a 
többieké pedig 2-es. A ném et ó rák  á lta láb an  az u to lsók  v o ltak  év közben, ha 
az Igazgató  úr B udapestre  m ent, az e lm arad t óra he lye tt, akkor testü letileg  
moziba m entünk .
A kollégiumi életre visszatérve az ebéd a N yírségben akkoriban  nagy 
m ennyiségben te rjed t gülbaba k rum plira  volt építve. (E nnek az Ősi m agyar 
fajta  burgonyának  a term esztése m egszűnt.)
De m indenféle leves és főzelék nekem  újdonság vo lt, nagyanyám  és anyám  
ilyet nem főztek.
A m ennyiség is kielégítő volt, ha kevésnek b izonyult az adag, rep e tá t 
kap tunk .
Az egész kollégium i élet a la tt  nekem  m indig volt szalonnám  a szekrényben, a 
sárga kis b icskám at még az igazgató úr is ism erte, vo lt am ikor kicsúszott a 
zsebemből, az udvaron  valak i m eg ta lá lta  és Ő m ondta  meg, hogy az enyém.

N yíregyházán a fiú kollégium  a város közepében vo lt, egyik szárnya a 
főutcán a m ásik pedig egy 50 m éteres kis u tcán  a Véső u tcán  a Lenin té r  és 
B ujtos felé. (A té r  m ai nevét nem  tudom .)
Ez egy földszintes régi építésű, alá p incézett viszonylag kis terü le ten  lévő 
épület együttes vo lt, am it kollégium nak a la k íto tta k  át.
1954-ben még városi vízvezeték nem  volt benne, az udvar közepén lévő 
kerekes ártézi kú tbó l k a p tu k  a vizet, m elyet a diákok felváltva  kézi erővel 
ny o m attak  föl a fürdőszobai bojlerekbe.
H a jól emlékszem egy év m úlva az tán  városi vízre le ttü n k  kapcsolva, de a 
p o ttyan tó s wc am íg én o tt  vo ltam , m egm aradt.
Ha a k ú tta l va lam i problém a vo lt, akkor egy héten  egyszer a városi fürdőbe 
m entünk  tisztálkodni.
A városi fürdő az állom ás fele vo lt a nagy park  m ellett az akkori É p ítő ipari 
v á lla la tta l szem ben, a villam os túlsó oldalán.
Én a vizet és a fürdést nagyon szerettem , ilyen fürdőben m ég sosem voltam  
és így tö r té n t az meg, hogy lányos zavarom ba m agam m al v ittem  a 
törölközőm et is be a m edencébe.
M inden héten le kelle tt adni a m osni va ló t, m osónőt a lka lm azo tt a kollégium, 
néha segíteni ke lle tt a k im osott ru h ák a t teregetn i a padláson.
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T örtén t egyszer, hogy a Földi Béla nevezetű M agyarbánhegyesi fiú 
alsónadrágja o tt  v ir íto tt  FB  megjelöléssel a kupac te te jén  az Igazgató i szemle 
idején.
E kkor v á lt szóviccé, hogy „olyan  vagy  m in t a Jenő  sz. g a ty á ja ” . 
íg y  becézték a B élát.
A hazulról jö t t  levelek várása  és szétosztása m indig nagy  esem ény volt, 
m ikor m egjö tt a posta  akkor a napos k iabá lta  a neveket az udvaron.
Mikor elfogytak akkor azért valak inek  mégis e lk iá lto tta  a nevét. A delikvens 
rohan t és akkor m ár n éze tt föl a fára , a levelekre és nagyokat röhögött.
1956 e lő tt sűrűn v o ltak  ünnepségek a kollégium ban, ennek a rendszernek fixa 
ideológiája volt a m ozgalm i összejövetel ahol felállva énekeltük  a DISZ 
indulót. (E gy a jelszónk, a béke.)
Ezen összejövetelek a lány  kollégium m al eg y ü tt vo ltak  m egrendezve a Véső
utcában . A lány  kollégium  az iskolával eg y ü tt vo lt, de ilyenkorra ide jö ttek ./
É vente többször szom baton 5 órai tea  cím én tánc  vo lt ugyancsak  a 
lánykollégium m al a Véső u tcán .
A zenét a nagy tan u ló b an  lévő szalagos m agnó szo lgálta tta  és á lta láb an  a 
„Seherezádé” , vagy  a „N em  adlak  m ásnak” stb . lassú szám ok m entek  és 
m indazok, am ik akkor v o ltak  d ivatban .
A lassú szám ok ellenére is nagyon nehezen indu lt a tánc , m ert nem  tu d tu n k  
táncolni.
A lkalom  a táncisko lába  való já rá sra  nem  vo lt, gondolom  pénzünk  sem, és 
emlékszem, hogy az Orosz Tóni o sz tá ly tá rsunk  akkori b a rá tn ő je  a H idas 
Ágnes ta n ítg a to tt  bennünket az a lapvető  lépésekre a nagy  háló terem ben. Ez 
a tánc  a tangó  volt.
Egy eset nagyon m egm arad t az em lékezetem ben, am i B ány ik  Jó skáva l meg a 
Szokolai Ja n iv a l tö r té n t. A B ányikkal o sz tá ly tá rsak  vo ltunk , m íg a Szokolai 
a la ttu n k  já r t  ké t osztállyal.
A B ányik M ezőkovácsházi fiú vo lt a Szokolai orosházi Szentetornyai. Ok 
nagy b a rá to k  v o ltak  véd és dac szövetségben á lltak  egym ással, külön kaszto t 
a lk o ttak  a több ieken  belül, ezeknél p im aszabb, szem telenebb, rám enősebb 
a lakokat nem  ism ertünk.
A B ányik  állandóan  te rro rizá lta  a ké t évvel fia ta labb  Szokolait.
íg y  tö rté n t, hogy a B ány iknak  te tsz e tt va lak i a lányok  közül, de nem  m erte
fölkérni akkor a Szokolait presszionálta erre.
M iután még senki sem tán co lt a Szokolai húzodkozott de a fenyegetések 
h a tásá ra  kötélnek állt.
Akkor még a Szokolai kis növésű vo lt a B ányik  190 cm m agas, de a 
felkérendő leány  is m agas volt.
A Szokolai J a n i felkérte, de a feje a lány  melléig é rt csak.
N agy röhögések közepette  az tán  a B ányik  m en t lekérni a lány t.
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V oltak iskolai bulik  is, ide m eghívók le ttek  k iadva, csak ezzel lehe te tt 
kim enni, de a több i középiskola báljaira  is.
Ezeken alig, csak párszor v e ttü n k  részt, akkor, ha valam elyik  tá rsu n k n ak  
érdekeltsége volt abban  az iskolában.
A mi iskolánk rendezvényén a Kosa Csaba vezette  zenekar m űködött. 
Zenekari tag  vo lt még a Kosa Feri, aki 1938-as születésű fiú vo lt, aki 
K ossuth- díjas film rendező le tt és m ostanság politikussá lépe tt elő.
A jelenlegi cik lusban m ár nem  tag ja  az országgyűlés kom m unista  
frakciójának, rendkívül em patikus és m űvelt vo lt d iák korában , én azóta sem 
találkoztam  vele, sajnálom , hogy a rendszerváltás u tá n  kom m enista  lett.
O ugyan azt á llíto tta , hogy filmjei (Páger A ntal főszereplésével) m ind 
rendszerellenesek v o ltak  és azért vo ltak  dobozban egy darabig .
Az igazat m egvallva azt csak a jó Is ten  tu d ja , hogy ő t gondo lata iban  mi 
vezette.
Ebben a zenekarban já tsz o tt  osz tá ly társam  a Pálinkás Sándor N ádudvari 
születésű fiú, aki dobos volt.
A kollégium ban ta n u lt  a szabadidejében asztalon és pádon dobolni 
naphosszat.
M indezt a legutolsó sorban m űvelte, sokszor fölidegesítettem  és elkezdtem  
dobolni az a jtó b an , m ire Ő föl u g ro tt és zargatn i kezdett.
Én fu to ttam  előle. Később a Kosa is és a Pálinkás is P estre  kerü lt, először jó 
kapcsolatba vo ltak , m ondhatnám  bará tok , később ez a kapcsolat 
m egrom lott.
1957. szeptem ber 13-án N yíregyházáról k irándulás vo lt a M átrába.
Ezen a k iránduláson  o tt  vo lt a Kosa Feri is, am i évfo lyam unkban  volt egy
lány akinek u d varo lt és azért jö t t  el. O m ár volt ezen a terü le ten  és

*
emlékszem, hogy az A gasvári k irándu lást ő szervezte.
Az iskolai rendezvényekre visszatérve az egyik táncesten  fordult elő, hogy a 
Borka Sándor ta n á r  úr fia ta l feleségével is m egjelent o tt.
Azt kell elm ondanom  róla, hogy szakm ai ta n á r  volt, szám vite lt, pénzügyi 
ism eretket és politikai gazdaság tan t ta n íto tt  és gyengéje volt a fia ta l feleség. 
E leinte a Kollégium  ud v arán  lak o tt a vendégszobában és a fö lö ttünk  járó  
egyik lány osztályból v á la sz to tt m agának  felséget.
É lm ény volt, ha valak i m eg lá tta  az asszonyt reggel, am ikor a T an á r ú rral 
elm entek az udvaron  át.
Az elköltözés u tá n  ezeket a helységeket a kollégium  v e tte  át.
A csodaszép fia ta lasszonyt a B orka nagyon fé ltette  és fü ltan ú ja  vo ltam  
annak, hogy az osztály  legjobb tanu ló ja  a Béres Géza kérte  a ta n á r  u ra t, 
hogy lekérhesse a m ár táncoló feleségét.
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Erre a Borka: rendben van , hiszen tudod  fiam , hogy „am it szabad Ju p ite rn ek  
azt nem szabad az ökörnek” erre Géza: ta n á r  úr, én m ost a Ju p ite r  vagyok 
vagy az ökör?
Borka: „Te vagy  a Ju p ite r  fiam ” , és a Géza m eh e te tt az asszonnyal táncolni. 
O bennünket nem  ta n íto tt , néha he ly e ttesíte tt, és akkor is elég vo lt belőle.
Az 5 évenként m egrendezett érettségi találkozónkon Ő á lta láb an  o tt volt, 
m iu tán  viszonylag fia ta l ta n á r  volt és sokáig tu d tu n k  vele még találkozni. 
Egy alkalom m al panaszkodo tt, hogy az asszonyok elhagyják  és így m inden 
asszony kikapós és csapodár.
Talán ő h a lt meg a tan á ra in k  közül legkésőbb, sírjá t a N yíregyházi Morgó 
tem etőben koszorúztuk  meg.

A kollégiumi életre visszatérve a m ár em líte tt B ányik  József rendkívül eszes, 
m agának való fiú vo lt a m ezőkovácsházi kocsm áros fia. O később levelezőn 
elvégezte a K özgazdaság T udom ányi E gyetem et és a T anácsi ap p ará tu sb an  
helyezkedett el.
Nagy kár, hogy m ár 20-25 éve ha lo tt.
Vele állandóan bajok  vo ltak . N agyon szeretett pingpongozni, este még 
alkonyatkor is já tsz o tt , egy alkalom m al a nevelő ta n á r  K ádár T iham ér, a 
Tihi bácsi k ijö tt a sodrából, kergette  az asztal körül és bezavarta  a 
fürdőszobába.
Talán a többiekhez v iszony íto tt okossága m ia tt tú lte n g e tt benne a nagyra 
vágyás és büszkeség, jellem ző rá, hogy kedvenc szavajárása  az volt, hogy „ne 
potazz .
Sok ellenséget szerzett. Á lta lában  nem kelt fel a szokásos időben, m indig 
elkésett em iatt.
Egyik alkalom m al éjszaka p isilte tn i akarták . V alaki lem ent az ebédlőbe és 
hozott ke ttő  darab  bádog pohara t. (Az ebédlőben akkoriban  még ez volt 
rendszeresítve.)
A füle m ellett a vizet egyik bögréből elkezdték csurgatn i a m ásik bögrébe és 
várták , hogy a Cuki (B ányik  beceneve) m ikor fog bepisilni.
Mivel ez késett és m ár m indenki álmos volt így a to r tú rá t  ab b ah ag y ták  és a 
két bögre vizet alá ön tö tték .
Reggel m iu tán  a Cuki nagy nehezen felkelt, a szom szédja nézi a lepedőt és 
közli, hogy Cuki te  bepisiltél.
Óriási felháborodás vo lt részéről, akkor is, am ikor m eg tud ta , hogy mi 
tö rtén t.
A háló fo lyam atosan  röhögött.
A B ányik fu tballis ta  vo lt, érettségi u tá n  já tsz o tt M ezőkovácsháza 
csapatában  és a Já rá s i Pénzügyi osztály  vezetője volt. Igazi kis Isten .
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Egyszer Bodzáson, a fu tballpá lyán  ta lá lkoz tunk , úgy v iselkedett, m in t egy 
idegen és nem is vo lt vele sem m ilyen kapcsolatom .
Az iskolában pedig évekig m ellette ültem , m in t m ár em líte ttem  szám tanból Ő 
zseni volt, én meg hozzá képest tu d a tlan .
Negyedikes ko runkban  a dolgozatok írásakor m indig csak az első példát 
m ásoltam  le az övéből, nekem  ez elegendő volt, Ő az egészet m egcsinálta és 
ötös le tt. Vele fo rdu lt elő sokszor, hogy k in t a táb lán á l az egyenleteket 
elkezdte írni, fö lhúzta a tá b lá t, o tt fo ly ta tta , m ajd  az első o ldalt letörölve a 
lehúzott táb lán á l fo ly ta tta .
El kell m ondanom , hogy h ith ű  kom m enista vo lt, emlékszem egy alkalom ra 
az érettségi találkozón azon v ita tk o z tu n k , hogy a N épszabadság igazat ír 
vagy sem.
Emlékszem  egy alkalom m al M ezőkovácsházán m eg lá toga ttam  a Já rás i 
Tanácsnál.
Ez akkor tö r té n h e te tt , am ikor a Sajben Erzsivel K ovácsházán vo ltunk , Ő o tt 
ére ttségizett 1963-ban.
Mikor beléptem  az épület a jta já n  óriási o rd ítást hallok, h á t a B ányik  Jóska 
volt az, aki az egyik falu T anács titk á rra l így tá rg y a lt.
Beszélgettünk ekkor, de nem  tu d tam , hogy m ár ekkor beteg vo lt a szívével.
A Bolya Feritő l tudom  - aki G yulán R öntgen és K órháztechnikai szerviz 
tu lajdonosa - hogy a Cuki fölkereste, hogy orvosi ism eretsége révén elintézze 
neki a jogosítvány  m eghosszabbítását.
A Feri felkereste az illetékes főorvost, aki u tán a  nézett a dolognak és közölte 
a Ferivel, hogy nem  lehet sem m it sem csinálni, m ert a szíve olyan á llapotban  
van , hogy bárm ikor m eghalhat.
E zt megelőzően m ár ké t in fark tusa  volt. A halála  e lő tt k im ent a fiával az 
udvarba  egy fu tball labdával dekázni és így le tt rosszul.
A felesége állítólag vallásos családból szárm azott, az asszony testvére  ta lán  
pap volt.
Az asszonnyal egyszer ta lá lkoz tam  H ajdúszoboszlón a N yíregyházi érettségi 
találkozón való részvételből hazafelé jövet. Ok is au tóva l vo ltak , az asszony 
értelm es és v isszafogott volt.

1956 e lő tt a kollégium ból az iskolába 6 soros oszlopban v o n u ltu n k  reggelente, 
nó tázva, m in t a ka tonák .
Már em líte ttem , hogy a regnáló kom m unista  rendszernek ilyen volt az 
ideológiája, hogy a d iákokat is így kell nevelni hazafiságra.
Ilyenkor a kollégium  ud v arán  m ár fölsorakoztunk és a csapa to t a főutcán  a 
kb. 2 km-es ú to n  az iskolába m enet o sz tá ly társunk  az Orosz Tóni vezényelte. 
Több m ás k a to n a  nó ta  m ellett m inden nap azt énekeltük, hogy:
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„A kanyargós D ráva m entén  lövészek po rtyáznak  
H ideg téli é jszakában JU G O K -ra vadásznak  
V álluka t a nehéz puska é jjel-nappal nyom ja 
S apkájuknál kinyílik  a sárga tea  rózsa”

Ez az á tk ö ltö tt nó ta  az ak tuális po litiká t tük rözte , am ikor a Szovjetunió 
összeveszett Jugoszláv iával és a R ákosista  m agyar rendszer T IT O -t az 
im perialisták  láncos k u ty á ján a k  nevezte.
1956 u tá n  m ár a já rd á n , ké t soros oszlopban, vezénylés nélkül m en tünk  
reggelente az iskolába.

A negyedikes tan u ló k  szorgalm i ideje a la tt  - az érettségire való felkészüléskor 
- az alsóbb osztályosokat is b e n n ta r to ttá k  a kollégium ba, nem  engedték haza. 
Ez az időszak nekünk  3 évig szabadságot je len te tt, m ert mi is néha 
részesedtünk a T ízóraikén t és a dé lu tán i uzsonnaként a d o tt zsíros kenyérből, 
egyébként egész napon  szabadok vo ltunk . Á llandóan m oziba já r tu n k , 
m indegyiket felkerestük. E kkor lá tta m  a D ankó P is ta  című 1940-ben készült 
film et a K ossuth  m oziban.
E kkor énekelte Já v o r  P á l főszereplő azokat a D ankó P ista  n ó ták a t, am it az 
idáig nem h a llo ttam , hiszen indexen vo ltak , m ivel a P á r t  úgy gondolta, hogy 
m in t polgári csökevénynek nincs helye a m agyar k u ltú ráb an .
Ez 1957 iskolai szünetében tö rté n t.
E kkorra szabadu lt föl az elzártságból a film ek m ellett a k u ltú ra  nagy része, 
am elyik addig elvolt nyom va.
E zu tán  is fennm arad t azonban a rendszer a m aga k u ltú rp o litik á jáb an  a 
T ám ogatn i, a T űrn i és a T iltan i rendszer = a három  T.
Ezekben a hetekben  k ijá r tu n k  a B u jtosra  fürdeni. E kkor ta n u ltam  meg 
úszni, ahogyan m ost is tu dok  úszónem  megjelölése nélkül. A Dézsi Lajos 
bará tom  ta n íto tt .
Azóta is ha úszó vízhez ju to k  napi fél óra az úszóadagom .

N yíregyháza évszázadok ó ta  Szabolcs megye közpon tja  vo lt, és m in t ilyen 
nagyon k iép íte tt város, a közpon tja  em eletes házakkal teli, nekem , falusi 
gyereknek nagyon furcsa vo lt és csodálatos is, hogy ilyen városban  lak tam  
négy évig.
Az em berek m ásképp beszéltek, az irodalm i nyelvet haszná lták , am i szegedi 
típusú  ö-zéses beszédünkkel szemben.
M eghatározó nagy  épü le ttöm b volt a T akarékpénztár épülete, am elyiknek fő 
helyén, a földszinten Fűszer Csemege bolt volt.
Az épület o ldalában  vo lt az O TP m egyei fiókja és az igazgatóság is.
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Ezen fölül im pozáns épület együ ttest a lk o to tt a M egyeháza és a V árosháza is, 
va lam in t a K orona és a Szabolcs szálló is.
K étto rnyú  nagy K atolikus Tem plom a van, az E vangélikus Tem plom  olyan, 
hogy a külső hom lokzatán  v annak  a harangok.
E tem plom hoz egészen közel lak o tt az Igazgató  úr, Dr. M erényi Oszkár és az 
osztályfőnöknő is, T arjánné  Dr. Palicz Rózsa.
Az Igazgató  úrhoz egy nagy száraz bejárón kelle tt bem enni, a négy év a la tt 
évente 1-2-szer ke lle tt oda elm ennem  az Ellenőrző könyvvel, hogy 
engedélyezze az iskolai m ulasz tást akkor, am ikor haza indu ltam , mivel a 
vonat 12 órakor indult.

Egy m ásik téren  m agasodo tt a R eform átus Tem plom , m ajd  egy kétto rnyú  
kis tem plom , am elyik a Görög K atolikusoké volt.
M ellette van  elhelyezve a görög katolikus Szem inárium , és i t t  székel a 
H ajdúdorogi görög kato likus m egyés püspök is. (Szerintem  a görög katolikus 
katedrális H ajdúdorogon  m arad t, azonban o tt csak esperesség van.)
A napi középhőm érséklet jóval alacsonyabb, m in t Békés megye déli részén, a 
lakhelyem en és helyi szél is fúj, az un. „K assai szél” . Ez fú jja  a hom okot 
állandóan és a cen trum  m ellett lévő kis u tcácskákban  - így a Véső u tcáb an  is 
- erősen érezhető volt.
1954 év végén óriási hóesés volt, úgyhogy am ikor 1955 ja n u á rjá b an  a 
K arácsonyi szünetről visszam entem , az u tak  m entén , ném ely helyen 1 m-es 
hó torlaszok v o ltak  és nagy hidegek.
A kollégium ban b eép íte tt nagy cserépkályhák vo ltak , úgyhogy nem  fáztunk. 
M int m ár em líte ttem , hogy a főu tcára  és a Véső u tcá ra  is kinyúló földszinti L 
alakú épületben  a főutcai szárnyon Tanulók, a Véső u tca i szárnyon és az 
udvarban  is háló helyiségek voltak .
A gyalog és kocsi b e já ra t a Véső u tcáró l tö rté n t, balra  vo lt m in d já rt a 
konyha és az ebédlő, m ajd  a Kollégium  Igazgató i lakás, ahol Füzesi Im re 
Igazgató  úr lak o tt családjával.
Kissé testes feleségét is ugyanúgy m egbám ultuk , m in t a B orka ta n á r  úr 
asszonyát am ikor még o tt  lak tak .
U gyancsak az u d v a rb an  lak o tt L itvay  bácsi a h ivatalsegéd szolgálati 
lakásban.
Vele jóban  vo ltunk , szeretni való idősebb ú r volt, akinek az első 
v ilágháborúban  a koponya hom lok részét m eglőtték , úgy hogy a golyó 
nyom a m egm arad t, bőrrel begyógyult, és az életében nehézséget nem  
je len te tt.
A b e já ra tná l garázsok vo ltak  m ajd  szabadtéri tornaszerek  K orlá t és N yújtó .
A pici u tcán  lefelé ha ladva volt a Lenin tér, m ellette  a B ujtosi a szuper nagy 
Sportcentrum  van  építve.
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A Kollégium helyén ta lán  cm-re pontosan  a H ungária  B iztosító  megyei 
székháza van  felépítve.
A téren jobbra  a város felöli oldalon vo lt az Ú ttö rő  H áz, ahová vasárnap  
délu tánonkén t tánco ln i já r tu n k  a bögyös jól fejle tt 8-os lányokkal.
A téren tovább  m enve volt a Szabolcs szálló hátsó  része és a K orona Szálloda 
a sarkon, balra  a Rendőrség, a B íróság és a B örtön , az u tcáva l szem ben pedig 
a Róm ai K ato likus Tem plom .
1956 őszén a R endőrség teljes fegyverzetben, riadó készültségben volt, várva 
a fejlem ényeket.
E zt később D em csák Miklós Revizor kollegám  m esélte el, aki az É p ítő ipari 
V álla la tnál dolgozott és Dr. Béres Géza osz tá ly társam  beoszto tt kollegája 
volt, de 1956-ban rendőr.
O N agyszénási szárm azású vo lt, valószínű a tényleges k a to n a i szolgálatot 
N yíregyházán tö ltö tte  és o tt  ragad t.
É rtekezleteken és N yíregyházán  is sokszor ta lá lkoz tam  vele.
O testvér öccse vo lt annak  a D em csák Lajos Felvásárlási osztályvezetőnek,

/ / _
akivel vezetőként eg y ü tt dolgoztam  az Orosházi A FESZ-nél, ahol én 1968.
m árcius 16-tól 1974. jú lius 31-ig pénzügyi O sztályvezető voltam .

/   ̂ " "" '

Az É p ítő ipari V á lla la tta l kapcsokban  el kell m ondanom , hogy 1956-ig o tt 
dolgozott vezető beosztásban egy M edgyesbodzási férfi, V arga Is tv á n , a 
szülei még a fa luban  lak tak .
Még a m ikor N yíregyházára  kerü ltem  egy városi séta során m egism ertem  és 
m egszólítottam .
T a rto ttu k  a kapcso la to t, sokszor seg íte tt is kicsiny dolgokban, később 
azonban szem elől tévesz te ttem , valószínű, hogy elköltözött N yíregyházáról. 
Egy alkalom m al iskolába való m enetkor velem szem ben jö t t  N yíregyházán 
az u tcán  Bacsa Jancsi, aki ta lán  K isvárdán já r t  iskolába és később o tt  a 
faluban T anács E lnök le tt. A részleteket sosem tisz táz tu k  le, nem  tudom , 
hogy él-e még.

Mesélték, hogy a B örtönben  az 50-es évek elején még nyilvános kivégzések is 
voltak .

A Térről lefelé m enve vo lt B ujtos a m aga tav a iv a l és kis kertjeivel.
A m ikor nagyon éhesek vo ltunk  akkor Ősszel este csak leszalad tunk  az ú ton  és 
Jo n a th án  a lm át lop tunk  a kertekből.
A tav ak b an , m in t m ár em líte ttem  fü röd tünk  és úsztunk , hiszen ebben az 
időben még horgászás intézm ényesen nem  folyt.
Sportpálya is vo lt i t t ,  sokan já r ta k  ide futballozni.
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/ 958. 4 éves fiú  - lány kollégisták az iskolában

1958. tavasz
Ünnepségre felsorakozva a Kollégiumban

Véső utcai Kollégium ebédlő előtt 
1958. II a osztály és még mások



A N  yíregvháza kü lvárosában  lévő lakosság T irpák vo lt, ez egy szláv-szlovák 
népcsoport, ak iket Szarvas környékéről v ittek  á t az 1700-as évek u tán i 
áttelep ítések  során a K árolyi grófok.
A környező ta n y á k a t B okor-nak nevezik. Sok osz tá ly tá rsunk  oda valósi volt 
és előszeretettel neveztük  Őket tirpákoknak .
A N yíregyházi rád ió t á llandóan ha llga ttuk , a beköszönő szignálja K odály 
Zoltán a K állay  ke ttő s cím ű m üvének első sorai vo ltak . N yíregyháza m ellett 
fekszik N agykálló , eredetileg m egyeszékhely és a K állay  grófok Ősi fészke. 
Legutolsó jelen tős képviselője G róf K állay Miklós M agyarország 
m iniszterelnöke a „h in ta  po litikus” , aki az országot a II . v ilágháború  vége 
felé a nyugati orientációhoz ak arta  közelíteni. A ném etek  ezt nem  hagy ták , 
ő t in te rn á lták , és a háború  u tá n  nyugaton  h a lt meg.
1957. ja n u á r elején a N yíregyházi rád ió t a falum ban  ha llga tva  tu d ta m  meg, 
hogy a tan ítá s  az iskolában elindult.
Levelezés ú tjá n  az Igazgató  úr közölte, hogy indu lha tok  vissza, m ert a 
tan ítás  m egkezdődött.

A Kollégium ra v isszatérve én a négy évet egy nagy H áló terem ben tö ltö ttem  
el, az emeletes ágyi soron, valahol a szoba közepén, egy földszinti ágyon. 
M ellettem  a H olp A ndris, fö löttem  a Vass Miska a lud t.
Szom baton este jo b b an  ráé rtü n k  és akkor volt ideje a háló term i já tékoknak  
is.
A be já ra t m elletti első két ágyon, a földszintes soron a Süveges Berci és a 
T ó th  Géza aludt.
A fölöttem  fekvő Vass M iska állandó ércelődésnek vo lt k itéve, állítólag 
tu d o tt n y ito tt  szemmel is aludni.
Este a Süveges Berci e lo lto tta  a v illany t és jó é jszakát k íván t, és 20 perc 
m úlva az én ágyam ban  a sö té tben  m egjelent.
Felállt az ágyam  szélére, szem revételezte a fö lötte lévő Vass Miska fejét és 
óriási fricskát m ért az o rrára .
E bben a p illan a tb an  leug ro tt és v isszam ászott az ágyába.
Miska gondolom  picit a lu d t m ár, m egrém ült, k iáltozni kezdett. A Berci 
visszatérve az ágyába fe lgyú jto tta  a v illany t és kérdezte, hogy mi van. Senki 
sem tu d o tt  sem m it.
A Miska ú jra  p ró b á lt elaludni, ú jra  sö té t le tt.
Egy idő u tá n  az egész m egism étlődött, ekkor m ár a Miska félálom ban volt, de 
az orrfricskától anny ira  m egijedt, hogy leugro tt az em eltről a padlóra.
A Berci alig tu d o tt  visszam ászni az ágyába.
Más esetbe a M iskával a sö tétben  Pokrócozás is tö rtén t.
Vele kapcso la tban  fordult elő, hogy udvaro lt egy lánynak  a T irpák  
városrészen és az o tt  lévő fiúk m egfenyegették, kérték  ne já rjo n  arra.
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Erre a Miska kollégista b a rá ta ib ó l kísérőket ve rbuvá lt, csak ezzel a kis 
csapa tta l m ertek  oda m enni.
\  áss M iskának V itéz vo lt az ap ja , valószínű vitézi földet is k ap o tt, ezen 
gazdálkodott H ajdúdorogon.
A fiú érettségi u tá n  hazam en t és belekapcsolódott az akkori kom m unista  
politikába. H am ar észrevette, hogy mi az érvényesülés ú tja , term észetesen 
agym osás u tán  b ev á lasz to tták  a politikai elitbe és az osztály tanu ló i közül ő 
érte el a legm agasabb po litikai rangot: Országgyűlési Képviselő lett.
Ez még akkor vo lt, am ikor a rogyadozó Bolsevista rendszer m egengedte 
választások a lkalm ával az un. ke ttő s jelölést, és így a M iska a m egválasz to tt 
képviselő távozása u tá n  e lfog lalhatta  helyét az Országgyűlésben. Ez a hely 
töredék éveket je len te tt, te h á t nem  a négy évet.
P á lyájának  csúcsa e lő tt jelen tősen  h a lad t a rang lé trán , befolyásos, m indent 
elintéző kis Is ten  v á lt belőle, ism ertségében és tiszteletében elnyerte az 
em berek b izalm át.
O eredeti Néptribun vo lt d icséretként kell m egfogalm aznom , hogy az egyszerű 
em berek is b izalm ukba fogadták , igazi R obin Hood-os segítő a lkat. 
P á lyájának  leáldozó korában , am ikor m ár városi képviselőnek sem 
v á lasz to tták  meg, vo ltak  em berek, akik pozitívan  ny ila tk o z tak  róla.
Ez rendben is van , ha valak i segíteni akar em bertársa in , akkor m ás form ája 
is lehet annak , nem  az, am it Ő k ö v e te tt, hogy m indezt a tevékenységet egy 
keleti, B olsevista elnyom ó rendszer szolgálatában tette!
T alán  szociális m unkás tém akörben  a lk o th a to tt volna nagyot, azonban nem 
tu d o tt volna akkor szert tennie a rendszerváltás e lő tt az Ő á lta la  aposztrofált 
„ jobbágy te lek re” és a rendszerváltás u tán i sok-sok h ek tá r földre, m elyen 
jelenleg is gazdálkodik.
Az kom m enista agym osást a családjára  is k ite rjesz te tte , az egyik érettségi 
találkozón a helyi O T P-ben dolgozó felesége arról ak a rt engem m eggyőzni,
hogy a szocializm usban sokkal jobb élni, m in t A m erikában./
En erre nem tu d ta m  m it válaszolni, az ostobaság csak úgy sü tö tt  a fejéből, 
hiszen m ár 1967. február 9- 14-ig A usztriában , Bécsben vo ltam  sógorom m al, a 
B artos B andival és lá tta m , hogy a húsüzletek borjúhússal v annak  teli és 
m ilyen m agas az életszínvonal a „halódó és a ro thadó  K ap ita lizm usban” .
Még am ikor kapcso la tban  vo ltunk  egym ással viccesen kértem , hogy ha 
m eglátogatom , szervezzen program ot H ajdúdorogon és lá togassunk  el ekkor 
a Görög K atolikus Székesegyházba.
M egemlítem, hogy erre vele eg y ü tt sosem kerü lt sor. Részem ről is ez csak 
2008 nyarán-őszén tö r té n t, meg am ikor az érettségi találkozóra 
H ajdúdorogon béreltem  szállást a püspökség vendégszobájában m ásodik 
feleségemmel, Z akariás Alizzal együ tt. E kkor csodáltam  meg az egyedülálló
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1958. tavas: IV. a osztályból

Pingpong meccs a Kollégiumban

1958. futball csapat



templomi Ikonosz táz iá t, am ivel csak a M áriapócsi Görög K atolikus Tem plom  
ékeskedhet.
A V áss Miska segítségnyújtási készségére jellem ző, hogy m ikor leányom  T ó th  
Szabina egv báránd i fiúhoz m ent O rosházán férjhez, és vo lt olyan te rv , hogy 
a főiskolát H ajdúböszörm ényben  végzi el, a felvételnél Misi készségesen 
segített volna.

A terv  m eghiúsult. B iztos vagyok azonban benne, hogy a Misi m inden 
segítséget m egad.

Sok éve tö rté n t, hogy az első feleségemmel, M egyeri G izellával, az Orosz 
Tónival és a Zom borszki P is táv a l m eg lá toga ttuk  a Yass M iskát 
Haj dúdorogon.
E lő tte  kértem  a T ón it, hogy a M iskát h ív ja  föl és kérje m eg, hogy főzzön egy 
b irkát pap rikásnak  köszöntésünkre.
M egérkeztünk, kérdem , hol a b irka? A Miska közölte, hogy „A ntikám  
m ondhatnám , hogy a b irk á t a mezőről nem  hoztam  be vagy  ellopták , vagy 
lusta vo ltam  levágni, de csak azt m ondom , hogy nincsen birka '.
A ztán stram buco t főzö tt, ez egy lebbencs tésztábó l készült pászto r étel, am it 
jóízűen elfogyaszto ttunk .
A vendégek berúg tak  a feleségem vezette  az a u tó t N yíregyházára, m i az 
Orosz T óninál vo ltu n k  elszállásolva.
A Zom borszkit h am arab b  k ite ttü k  a hűvösödő éjszakába, hogy egy kicsit 
kijózanodjon m ire hazaér.

U gyancsak H ajdúdorogró l érkezett Herceg Dezső osz tá ly társunk . Az Ő apja 
kereskedő ú r vo lt, lá tsz o tt ra jta , hogy a régi v ilágban jó  élete volt, de az 50-es 
években is m egvoltak. O tt lá tta m  először, hogy Ők v irslit e ttek  m ustárra l a 
hálószobában.
A mi fa lunkban  az ilyet nem  ism erték, én sem lá tta m , elő tte , csak akkor. 
Dezső sajnos m ár m eghalt, szegény.
Az étkezést én m ár em líte ttem , hogy a reggelik á lta láb an  soványak  vo ltak  és 
délben m ár nagyon éhesek vo ltunk .
A kollégium ban kétszer vo lt ebéd 13 és 14 órakor a ttó l függően, hogy ki 
m ikor érkezetett haza az iskolából.
1957 őszén negyedikes korom ban  m egism ertem  P ász to r Ilo n á t, aki elsős volt, 
városi lány  és a kórházzal szem ben egy kis m alom hoz ta rto zó  szolgálati 
lakásban lak tak . Az ap ja  valószínű m olnár leh e te tt, abban  a b izonytalan  
világban vidékre j á r t  valam elyik  m alom ba dolgozni.
H a 13 órakor is végeztem  az iskolában, akkor is az I lo n á t m inden alkalom m al 
haza kísértem  ekkor Ősszel és 1958-ban tavasszal.
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Ezért m indig a m ásodik ebédhez értem  csak oda, am ikor m ár borzalm asan 
éhes voltam .
Sokszor m egfogadtam , hogy ezen v á lto z ta to k , de m indig a hazakísérést és a 
lányt v á lasz to ttam .
O volt a partnerem  a Szalagavató  bálon is 1958 feb ruárjában .
Sokszor kértem , hogy legyen partnerem  az ünnepségen, nem  vo lt benne 
biztos, hogy elengedik, az ap já tó l félt nagyon.
A lány 15 éves vo lt, gondolom  m eglepte az a n y já t ezzel a kéréssel, én 
állandóan m ond tam  neki, gondolom  Ő meg az any jának . P roblém a vo lt a 
késői időpon tta l is, am ikor a bá lnak  vége le tt.
A ztán a végén e ljö tt, úgy em lékszem , hogy az any ja  jö t t  el később érte  az 
iskolába ahol a bál vo lt és eg y ü tt m entek haza.
Tény, hogy a lány  nagyon szép ru h áb an  m egjelent, m egvolt az ünnepség, a 
szalagokat k itűz ték  a negyedikesek gallérjára. U tán a  az asztalon  lévő 
névjegy szerint m indenki leü lt a vacsorához.
Ez volt az első ilyen élm ényem  gondolom  a lánynak  is és m ostanság  rá-rá  
gondolok, hogy m it érezhettem  akkor.
Nem volt lélegzetállító nagy  szerelem, ha le tt  volna még az is felm erü lhete tt, 
m int a lte rn a tív a , hogy érettségi u tá n  N yíregyházán m aradok.
Ez a dolog föl sem m erült.
Akkor még az a szem lélet u ra lk o d o tt a felnőtteknél és a pedagógusoknál is, 
hogy a fiúk és a lányok  lehetőleg külön já r ja n a k  iskolába és u tán a  is 
szeparálva legyenek.
Emlékszem  egy alkalom m al, am ikor m egnéztünk volna egy iskolai előadást, 
egym ás m ellett ü ltü n k , u tán a  a lán y t e lü lte tték  mellőlem.
Jó  vo lt vele sétáln i, eg y ü tt lenni, beszélgetni, de nyom a az életem ben csak
annyi m arad t am enny it m ost leírtam .
✓
É rettségi u tá n  h aza jö ttem , pár levelet v á lto ttu n k , Ő o tt m arad t a városban , 
az 5 évenkénti érettségi találkozókon k ap tam  róla h ír t, am ikor a városban  
lakó osz tá ly társa im  é rte síte ttek  erről-arról.
Neki volt o sz tá ly tá rsa  a Szöllősi K atalin , aki zeneiskolába is já r t ,  a 
ballagáson a d iákok vonulásakor hegedült, já tsz o tt  m ás zenészekkel.
Tőle k ap tam  m eghívót sa já t iskolai ballagására 1961-ben.
T alán  ha válasz tási lehetőségem  van , akkor vele is leh e te tt volna kapcso lato t 
részesíteni.ff
O t sem lá tta m  azóta.

N yíregyházáról egy a lkalom m al vo ltunk  H ajdúszoboszlón fürdeni iskolai 
szervezésben, a Dézsi Lajos b a rá tom , aki K ábái születésű vo lt ism erőén 
m ozgott ebben a közegben.
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1958. május Ballagás

1958. május 10. Ballagás
1958. május 10. Ballagás



1955. október 5-én N yíregyházáról k iránduln i m en tünk  L illafüred és 
környékére.
Sok fényképet csináltunk  és v é g ig já r tu k  a híresebb helyeket.
E kkor v o n a tta l m en tünk , Jósvafőre  a legutolsó állom ásról gyalog.
O tt volt a szállás, m ajd  Aggtelek.
Később a családdal m eg a gyerekekkel vo ltunk  A ggteleken a barlangban  is. 
E gy nagy faházban  szálltunk  meg anyósom m al együ tt.
A ztán 1995-96 u tá n  többször vo ltunk  arra , am ikor is m eg lá toga ttuk  
Miskolcon két b a rá tn én k a t a Szilágyiné H a jn it és a Zsuzsát.
1957. szeptem ber 13-án N yíregyházáról k irán d u ltu n k  a M átrába.
M int m ár em líte ttem  ekkor vo lt velünk a Kosa Feri is.
A szállás M átrafü reden  vo lt a diákszállóban.
Innen  b e já rtu k  G aly a te tő t-K ék este tő t, Ágas v á rt.
G alyatetőn  a reggeli ó rákban  az osztály  egy része sé tá lt a sé tányon  és 
szem betaláltuk  m ag u n k a t K odály  Z oltánnal a nagy  zeneszerzővel. 
M egilletődve szó líto ttuk  m eg au tog ram o t kérve.
O a szokásos reggeli to rn á já t  végezte.
K érésünkre au to g ram o t nem  a d o tt, azonban azt kérte , hogy a k o ttáb ó l 
hangjegyeket olvassunk neki.
M iután a m iénk egy pénzügyi szakiskola volt, éneket nem  tan u ltu n k  így
eleget nem  tu d tu n k  tenn i kérésének./
E n a je lenetnek  szem tanú ja  vo ltam , de nem  én szó líto ttam  meg, legföljebb 
o tt voltam .
O sztályfőnökünk T arján n é  D r. Palicz Rózsa iskolai k itün te tésekor 
ny ila tkozo tt a sa jtónak , am elyben azt á llíto tta , hogy név szerint én vo ltam  
az, aki m egszólíto ttam  a nagy zeneszerzőt.
É n  akkor az elkövetkezendő találkozón nem  ak artam  v ita tkozn i, de ez így 
nem  vo lt igaz.
A Holp A ndris e lküld te  nekem  az újság cikket, ahol Rózsi néni erről 
ny ila tkozo tt.

E gy alkalom m al A lm ási László m agyar tan á ru n k  b e jö tt az ó rára  és kérte, 
hogy figyelmesem  hallgassuk végig az á lta la  elm ondandó verset. 
(M egjegyezni k ívánom , hogy O későn nősü lt, felesége - aki ugyancsak  ta n á r  
volt az iskolában - akivel a ta n á r  ú r halá la  u tá n  többször is ta lá lkoz tunk  
érettségi találkozókon feleségem M egyeri Gizella évfolyam  és csoporttársa  
volt B udapesten  a K özgazdaság T udom ányi Egyetem en. O k ism erősként 
köszön tö tték  egym ást.)
A vers elm ondása u tá n  kérdezte  tud juk-e , hogy a verset k iírta?  Nem  tu d tu k , 
m ondtuk  „szabad a gazda” .ff
O közölte, hogy H olp A ndrás. Röhögés, ez nem  vo lt szép tőle.
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K előbb kérdeztem  a B and it, hogyan érezte m agát azt m ondta , hogy nagyon 
ostobán.
A Bandi tovább ra  is íro g a to tt, hozzám  a szülőfalujának, Pócspetrinek  a 
tö rténelm i leírása kerü lt, am it a B andi írt.
M ásodjára M áriapócs tö rté n e té t is elkészítette, önköltségi áron nekem  
elküldte.
Azt kell még elm ondanom , hogy Pócspetriben tö rté n t az a Bolsevista erőszak 
hullám , am it a R ákosi rendszer végzett az egyházak terü letén .
B űntényeket kreálva lövettek  is és egy va lak it N yíregyházán felakaszto tták . 
1954 Őszén még ezek a tö rténések  nagyon közeliek vo ltak  így ennek a 
községnek még a felemlegetése is félelm et ke lte tt.

A spo rtta l kapcso la tban  m egjegyzem , hogy rövid táv fu tó  vo ltam  és a diák 
bajnokságon 400 m-es fu tásban  helyezett lettem .
É rettségi u tán  O rosházán az első időkben k ijá rtam  a m ostani M átrai 
stadionba Glózik Pál to rn a tan á rh o z  futó edzésre 1959-ben, azonban az 
egyedüllét, és a borzalm as meleg m ia tt ezt abbahagy tam .
I t t  ta lá lkoz tam  először Koszorús O szkárral, aki ugyancsak  jó  futó volt, 
ünnepi v á ltó fu tásb an  is je leskedett O rosházán. E lőször a K ö n y v tá r m ajd  az
f A J _ '

ÁFÉSZ könyvesbo ltjának  volt a vezetője, m ajd  később a tu lajdonosa.
K ár, hogy a bolt a m űködését beszün te tte , Ő a város kim agasló 
helytörténésze, díszpolgára és az evangélikus egyháznál is vezető szerepet tö lt 
be.

N yíregyházához ta r to z o tt  Sóstó, az erdős terü le t és u tán a  tó , p ihenőpark  és 
m ostanság gyógyfürdő is.
1956 e lő tt a m ájus 2-át is k iad ták  ünnepnek a m ájus 1-je mellé valam elyik  
nagy keresztény ünnep m ásnapja  helyett.
Ilyenkor a kollégium ból reggeli u tá n  hideg csom aggal felszerelve k isvonatta l 
k im en tünk  Sóstóra és az egész napo t o tt tö ltö ttü k  el.
Egész nap rú g tu k  a lab d á t és estére h o ltfá rad tan  érkeztünk  a kollégium ba. 
Fürdeni, m in t m ár em líte ttem  inkább  B ujtosra  já rtu n k .
A Béke Mozi a főu tcán  vo lt egy percre a kollégium tól és a dé lu tán i szabad 
időben a gyors ebéd u tán  még oda é rtünk  egy-egy film kezdésére.
N agyon sok szép film et lá ttam  o tt.
U gyancsak egy percre volt a T iszti K lub, ahol leh e te tt összejöveteleket
ta rtan i.
/•

E n ta lán  egy vagy  két alkalom m al vo ltam  o tt, a felsőbb osztályok h ív tak  
meg egy-egy rendezvényre.
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Em lékszem , hogy 1957 feb ruárjában  a Szalagavató b á ljá t o t t  ta r to t ta  a 
fö lö ttünk  lévő osztály, sietni kellett, hazafelé m ert még akkor k ijárási tilalom  
volt.
Iskola idő a la tt  a d iák pá lyán  jó messzire a kollégium tól labdarúgó diák 
bajnokságok fo ly tak , ezekre szurkolni fo lyam atosan  k ijá rtu n k . U gyancsak a 
D am janicz lak tan y a  m ellett lévő fu tballpá lyán  is m egjelentünk.
A V árosi K órházban  csupán egyszer vo ltam , am ikor a Szokolai J a n it  
m eg látogattam , ben t feküdt szembetegséggel.
A K órházzal szem ben lévő lányos házig azonban ugyancsak  sokszor 
elm entem , m in t m ár em líte ttem  a P ászto r Ilona o tt lako tt.
M int m ár vo lt szó róla, hogy az iskola a B á th o ry  u tcán  vo lt, m ellette  folyt 
egy kis csatorna, am it mi d iáknyelven „G angez”-nak neveztünk.
Hosszú szünetekben oda já r tu n k , a lány  kollégium  felől híd is volt ra jta , 
innen lehe te tt a V asú tállom ásra  könnyen eljutni.
A csatorna alsó része ahol ténylegesen is fo lyt a víz betonból volt k ialak ítva  
és annak  perem e is vo lt, kis víz idején szabadon.
1957. jan u á r-feb ru árjáb an  még m indig lá tszo ttak  a megszálló orosz ka tonák  
álta l o tt h ag y o tt és m egfagyott „p roduk tum ok” .
Az akkori iskola a m indenki á lta l csak K E F E  néven futó T echnikum , azóta 
m ár e lköltözött az Iskola V árosba, jelenleg i t t  á ltalános iskola m űködik.
Az iskolának nem  volt sa já t to rna term e  és ezért to rnászn i két soros oszlopban 
a kis folyó m entén  a fő u ta t keresztezve á t barango ltunk  a Gizella m alom  
rom jain á t a Szabolcs u tcáb a , a Kereskedelm i iskolába.
O tt leányiskola m űködö tt és tavasszal és ősszel, am ikor k in t to rnász tunk  
m indig vo lt közönség.
Ez különösen akkor vo lt, am ikor m agas ugrást rendelt el a Fiedler ta n á r  úr.
/
E n ollózva u g ro ttam  a közép m ezőnyben, a Dézsi Lajos bará tom  többet 
p rodukált, de Ő a nagyobb m agasságokat m ár csuka fejessel m u ta tta  be, bele 
a hom okba. Mi meg nagyokat röhögtünk.
Az Orosz Tóni és a Bolya Feri m ár technikásán  u g ro ttak , a végére ke tten
m arad tak  a szünetet ta r tó  Kereskedelm is lányok b iz ta tá sa  m ellett.
N agy fegyelm et ta r to t t  a to rn a tan á r, á lta lában  az iskolákban m ásu tt is Ők
voltak  a verekedős em berek./
E n is k ap tam  tőle a négy év a la tt  egy-két pofont, hol azért, hogy cipővel 
léptem  be a to rnaterem be , vagy nem  megfelelő öltözetbe jelentem  meg.
Falusi fiú lévén sosem lá tta m  K orlá to t meg N y ú jtó t és szertornából nagyon 
gyengécske vo ltam .
Viszont jól a tle tizá ltam , rövid táv fu tásb an  versenyeztem , is m in t m ár 
em lítettem .
E zért az tán  közepes szintű jegyeket kap tam .
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Féltünk a ta n á r  ú rtó l m indnyájan , szeszélyes vo lt és csuklóból, kifinom ult 
technikával tu d o tt  óriási pofont adni.
E ^ e d ü l i  liblingje a Bolya Feri vo lt, ő N agykam arási népi ném et (sváb) fiú 
volt ez nagv h á trá n y t je len te tt a m agyar irodalom ban és helyesírásban. 
Folvam atosan  bukásra  á llt, a testnevelésre való tek in te tte l és ném i szülői 
anvagi segítség révén a ta n á r  ú r m inden évben m egm en te tte  a bukástó l.
Az orosz nyelvet egy idős ú r Dr. M arsó József ta n íto tta , aki több  nyelven 
beszélt.
Gondolom a háború  e lő tt angolt, franc iá t és ném ete t is ta n í th a to tt  
középiskolában, a kom m enizm usban átképezte  m agá t orosz tan á rrá . 
M ondhatjuk úgy, hogy ennek a nyelvnek a tanu lása  nem  m ent.
A süveges Bercinek nagyon nem  m ent és ezért azt csinálta , hogy a k a ted rán  
m arad t napló orosz rub liká jába  m indig beírt m agának  egy nagy  ke ttest. 
Ő röket á llíto tt az a jtóhoz, ha tisz ta  vo lt a levegő, akkor te t te  ezt meg.
A tan á r úr nem  v e tte  észre, m ivel volt jegye, nem  feleltette.
Az osztályfőnök egy vagy  ké t évben a kollégium ba is lá to tt  el nevelői 
feladatot. Lehetőséget k a p tu n k  arra , hogy szilencium  végén, aki fölkészült a 
m ásnapi kém iából o tt  fe le lhetett és m ásnap bem ondásra a Rózsi néni be írta  a 
jegyet.
Én ezzel a lehetőséggel nagyon sokat éltem , hiszen akár a könyv is ny itva  
m ara d h a to tt e lő ttem  felelés közben.
Többször előfordult, hogy m ásnap , aki előző este nem  felelt az is bem ondott

eg y iegye t-
H a valaki abszolú t hülye vo lt és nem  m ent a feladat, akkor az t kérdezte, 
hogy „Zebedeus ké t fiának  ki vo lt az ap ja?” . Az osztály  röhögö tt és ráv ág ta  
„Zebedeus” .
A felelés az tán  m ás m ederben pozitívan  folyt tovább .
O sztályfőnöki ó rán  m eg ak a rt bennünket fegyelmezni a csúnya beszéd m ia tt. 
(Fiú osztály  lévén ez igencsak előfordult.)
K ita lá lta , hogy aki csúnyát m ond az 1 F t b ü n te tés t fizet, aki lóval 
kapcsolatos dolgot m ond az 2 F t-o t. Á ltalános közröhej le tt  a vége. 
M egjegyezni k ívánom , hogy az ő férje evangélikus pap  vo lt, a háborúban  
ka tona tisz t, a fogságból a 40-es évek végén érkezett haza.

A Szokolai Ja n iv a l egy osztályba já r t  a Sóki M agdi, aki több  cégnél volt 
főkönyvelő, jelen  p illan a tb an  pedig könyvelési iro d á t vezet 
M ezőkovácsházán.
Vele ta rto m  a kapcso la to t, még a Sü tő iparnál dolgoztam , Ő főkönyvelő volt, 
sokszor m eg látogattam .
Evek óta az adóbevallások elkészítésénél és egyéb ügyekben is a tan ácsá t 
kérem , és m indig közrem űködik.
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Jelenleg M ezőkovácsházára csak akkor m egyek, ha  A radra  van  u tam  mivel 
jelenlegi feleségemet, a L ilit oda szoktam  elvinni a buszhoz, ha unokázni 
megy az A rad m egyei Borossebesre (Sebis). E kkor szoktam  benézni a 
M agdához, elbeszélgetünk a régi időkről, de csak m ódjával, m ert szabad 
időbeosztású csak én vagyok, Ő Könyvelési Iro d á t vezet, beoszto ttakkal 
dolgozik és így kevés az ideje.

A jelenlegi Visszaemlékezésem-re készülve sok gondot okozott az 1956. 
október 23-ai esem ények pontos behatáro lása , m ert a m agyarság  akkor 
p rodukált nagy teljesítm ényének  a pontos tö rténelm i leírása - a résztvevő 
szemszögéből is - nem  h ag y h a t h ib ák a t m aga u tán .
A R ákosi M átyás és b an d á jáv a l fém jelzett időszak törvénytelenségei oly 
nagym értékűek vo ltak , hogy ta lán  az Isten  is m egunta  tovább i m űködésüket. 
Volt valam i a levegőben, am i a vá ltozást sugallta, ezt elősegítette  a ném et és 
a lengyel hazafiak  m ozgolódása, sz trá jk ja  is.
A történészek m ár sokszor le írták , hogy a felkelés hogyan kezdődött, én, m in t 
harm adikos középiskolás, aki csupán a Szabad Nép című újságból és 
hasonszőrű társaibó l szereztem  tu d o m ást a tö rtén tek rő l azt ve ttem  észre, 
hogy zavarado ttság  tám ad  a vezető elitben, nem  tu d tá k  hová tenn i az író k  és 
á lta lában  az értelm iség m ozgolódását.
M int m ár em líte ttem , hogy apám  országot já r t  em ber vo lt akkoriban , télen a 
B udapesti m unkások életét élte és v a lam it m egérezhetett az eljövendő vihar 
közeledtéről. E zért az tán  azt a tanácso t, ad ta  am it m ár idéztem , hogyha 
valam i van , azonnal gyere haza.
Az értesülés és a megérzés valam ilyen fokán tú l ez a m ondás a m agyar 
parasztság  évszázados gondolkodás m ódjának  a kifejezése is volt, ha bárm i 
tö rtén ik  is akkor a családnak eg y ü tt kell m aradn ia , b iztonságot és védelm et 
csak az évszázadok ó ta  k ia lak íto tt falusi család tu d  b iz tosítan i szám unkra. 
Sajnos a tö rténelem  v iharába  a m agyar parasz tra  zúduló gyötrelm ek lelki és 
testi sebesülések eleinket m eg tan íto tták  az önvédelem re, hogy a b a jban  csak 
m agunkra szám íth a tu n k , a mi kis családunkra, a mi kis házunkra , a mi kis 
vagyonúnkra. H a bárm i tö rtén ik  is, ha ezek m egvannak a b a joka t, 
m egpróbálta tásokat tú lé ljük .
E zt a m ondást szem e lő tt ta r tv a  eszemben volt, hogy az 1956 v iharában  
sehová ne m enjek, a bará ta im hoz  illetve a szüleihez se N yíregyháza közelébe, 
hanem  az első adandó alkalom m al haza jö ttem .
Em lékeztem  én a napokra , a történésekre, azonban a napok 
m eghatározásánál segítséget kértem  a m ár többszörösen em líte tt H olp 
A ndrás bará tom tó l, aki elküldte részem re azokat az ú jságokat és 
inform ációkat m elyek pon tosan  b eh a tá ro lták  a tö rtén tek e t.
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A m ikor B udapesten  1956. október 23-án k itö rt a forradalom , te h á t keddi 
napon, N yíregyházán abból m ondhatn i sem m it nem  éreztünk.
A rádióból azok a közlem ények jö tte k  és h íradások, am iket azóta a k u ta tó k  
m ár sokszor leírtak . Ezekből sem m it sem tu d tu n k  meg.
Esetleg am ikor a rád ióban  csupán a „ Csárdáskirálynőr' cím ű opere tt belépőjét 
ad ták  fo lyam atosan  és m ás sem m it arra  leh e te tt következte tn i, hogy 
B udapesten  valam i tö r té n t, o tt nagy bajok  vannak .
E zt a vélekedést m egerősíte tték  az akkori vezetők néha egym ásnak 
ellentm ondó intézkedései a tü n te tések  m egtűrésével illetőleg tiltásáv a l 
kapcsolatban.
Csupán csak az u ta l t  nagy  fegyveres készülődésre, hogy a Véső u tcai 
épületszárnyon lévő H áló terem  lakói éjszakánként harckocsik óriási
dübörgésére ébredtek.

*  _
En, aki az udvari részben lévő H álóban  a lud tam  alig v e ttem  ezt észre, hiszen 
a sok fal m ár elnyelte a zajt.
Reggel m egnézve a tan k o k  já rá sá t, m ajd  félm éteres lyuk tá to n g o tt azon a 
helyen, ahol a szovjet tankok  elfordultak  Miskolc illetve Debrecen felé.
M int később k iderü lt a szövetségesek e lindultak  a fo rrada lm at eltiporni.
Mi m inden nap , m in t ez idáig iskolába m en tünk  és úgy emlékszem , hogy 
október 25-én, csü tö rtökön  a Rózsa néni m eghosszabbíto tt osztályfőnöki órát 
ta r to tt  ahol p ró b áltu k  m egbeszélni a tö rtén tek e t. E nnek  a laphang ja  a kele t­
nyugati szem benállás vo lt az akkori á llapo toknak  és v ilághelyzetnek 
megfelelően.
26-án, pén teken is bem entünk  még az iskolába, de m ár a kollégium tól három  
háznyira  a főu tcán  a nyom dánál em berek vo ltak  az ú tte s ten , követelték  a 12 
pont k in y o m ta tásá t.
Az iskolában csak beszélgetések vo ltak  az órákon, szünetben az 
iskolaudvaron először tap a sz ta lta m  azt a kezdem ényezést, hogy a K ossuth 
gim názium hoz m enjünk  tü n te tn i, azokhoz csatlakozzunk.
10 óra körül jö t t  az Igazgató i intézkedés, hogy az iskola a m űködését 
egyenlőre félbeszakítja, m indenki m enjen haza, a kollégium  tanu ló i pedig a 
délu táni, esti vonatokkal térjenek  vissza lakóhelyükre.
V isszaindultunk a kollégium ba és a város közpon tjában  a V árosi T anács és a
K atolikus Tem plom  e lő tti ú tszakaszon nagy töm egeket lá ttu n k .

/  _
Óriási teh erau tó k  zaja bon tak o zo tt ki, akkor h ú z ták  le a T anács e lő tti 
kertben  lévő szovjet sírem lékeket drótkötéllel.
Ez néha nem  sikerü lt, akkor ú jra  kezdték esetleg erősebb járm űvel. 
B eszaladtunk a kollégium ba, le te ttü k  a nehéz isko la táskát és v issza jö ttünk  a 
forgatagba.
A nyom dánál a töm eg csak n ő tt, az em eleti ablakból dobálták  ki az 
elkészített röp lapokat. V alaki m ondta , hogy m enjünk  az E vangélikus
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Tem plom on tú li, pon t a Rózsa néni háza e lő tt fö lá llíto tt lovas szobor 
ledöntéséhez, azonban  elkéstünk, ezt m ár ledön tö tték  és v isszafordultunk. 
Közben ebédeltünk a kollégium ban.
E kkor tö r té n t a Morgó tem etőben  lévő szovjet em lékm ű ledöntése is, oda m ár 
nem  vo lt idő elgyalogolni.
Inkább  a kollégium tól 200 m -re lévő Irodaház  hom lokzatán  lévő nagy  Vörös 
csillag leszedésénél vo ltam  jelen.
A töm egek egy része a D am jan ich  lak tan y áb a  vonu lt, valószínű fegyvereket 
követeltek.
A felsorolt m egm ozdulásokon való részvétel m ár belenyú lt a dé lu tánba, 
am ikor is a kollégium ba m entem , elkezdtem  pakolni a ru h á im a t meg 
m indent, am it m agam m al viszek haza.
Ez nem  volt nagyon nagy  csom ag, m ert nem  tu d ta m , hogy hogyan lesz az ú t 
és esetleg gyalogolnom  is kell és akkor a nagy csom ag csak h á trá l ta to t t  volna. 
Em lékezetem  szerint Dézsi L ajos bará tom m al - aki K abára  u ta z o tt  - Földi 
Bélával, aki M agyarbánhegyesre jö t t  és m ásokkal e lindu ltunk  a 
V asútállom ásra 1956. ok tóber 26-án, pén teken délu tán .
O tt éreztem  ta lán  először a Szabadságnak azt a h a n g u la tá t, am it előzőleg 
soha, és az ó ta  is csupán az 1989-es évi rendszerváltáskor.
M int m ár em líte ttem  a vasu tasok  sapkáján  nem zeti szín szalag vo lt és az 
inform ációt is sokkal szívéj esebben, közvetlen m ódon a d tá k  meg.
E nnek a lényege az vo lt, hogy indul v o n a t B udapestre , egyenlőre Debrecenig. 
G ondolkodóba estünk , hogy fölszálljunk-e rá , azonban ab b an  bízva, hogy 
K aba nem  m esszire v an  D ebrecentől - gyalogolhatunk  is - felszálltunk.
A v o n a t nem  N yíregyházáról indu lt, am ikor m ár felszálltunk töm eg volt 
ra jta  és csak állóhely. M ost jö t t  jó l az apám  á lta l g y á rto tt  faláda, azon 
ücsörögtem .
A Lajos leszállt D ebrecenben, de visszaszállt ú jra , m ert m eglepetésre 
k iderü lt, hogy a v o n a t to v áb b  indul Szolnok felé és valószínű K ábán  is 
megáll, és akkor leszállhat.
L ajostól elköszöntünk mi békével m en tünk  tovább  Szolnok felé, am ikor m ár 
ha jna lban  a Szajoli lám pához e lju to ttu n k  és a v o n a t m egállt.
Félórai állás u tá n  a v o n a t vissza to la to tt  Törökszentm iklósra, m ert a 
Szolnoki Tisza h id a t e lfoglalták  az oroszok és nem  engedték a v o n a to t 
tovább.
A ztán  előre Szajol, m ajd  reggelig várakoztunk , a to v áb b  u ta z á s t illetően 
sokan vo ltak  a Szentesre u tazók , így a legelső vona t a rra  m en t, m íg a 
következő Békéscsaba felé. E rre  fölszálltunk.
Békéscsabán el kelle tt dönteni, hogy G ábortelepre a k isv o n a tta l, vagy  nagy 
v o n a tta l K étegyháza felé M edgyesre megyek-e, az u tó b b it v á la sz to ttam . Sőt
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arról is volt szó, hogy m ivel a Földi Béla édesapja vasu tas vo lt esetleg Kézi 
h a jtán n y a l m együnk vasú ton  va lam ennyit, ha m ás m egoldás nem  lesz. 
M edgyesegyházán k iszálltam  és o tt ta lálkoztam  a Laczkó M iskával, aki 
ugyancsak hazafelé igyekezett.
A Laczkóék a C sanádapáca felé lévő Petőfi illetve H unyad i u tca i faluvégen 
lak tak , a Miska ta n u lt  valahol, a legkisebb öccse pedig sokáig rendőr volt 
Bodzáson, m ajd  Békéscsabán.
A Laczkó M ihály volt a B udapesti K ábelgyár vezérigazgatója , közéleti 
személyiség, aki egy ideig a M agyar L abdarúgó Szövetség E lnöke is volt. 
M ostanság szándékozom  neki levelet írni, eszébe ju tta tn i  ezt a régi-régi 
ta lálkozást, h á th a  emlékszik rá és kíváncsi vagyok a vélem ényére is.
1956. október 27-én, szom baton a déli órákban  érkeztem  haza gyalogszerrel. 
Óriási öröm és m egkönnyebbülés volt a családban, hiszen előző este az 
Am erika H ang ja  rádió bem ondta, hogy N yíregyházán harcok vo ltak  és 
szüleim erre nagyon m egijedtek.
De én akkor m ár o tth o n  voltam .
M ezőgazdasági m unkák  m ár akkor nem vo ltak , az időm  azzal te lt el, hogy a 
háború e lő tti p á rto k  ú jságait m egvettem  a postán , m inden reggel frissek 
vo ltak  a hírek.
Ezen fölül a n yuga ti adók m agyar adásait is á llandóan ha llga ttuk .
Akkor kezdtem  m egérteni, hogy az eddigi tá jék o z ta tás  m ennyire egysíkú és 
p rim itív  volt az akkori d ik ta tú rá n a k  megfelelően.
E kkor volt A usztrá liában  a nyári olim pia, újság tém a vo lt a m agyar 
sportolók oda u tazása  és szereplése.
H osszan tag la lták  a vízi póló v á lo g a to tt verekedésbe torkoló  küzdelm ét a 
szovjetek ellen, am i végül győzelem m el végződött.
M indenki nekünk szurkolt.
I t t  érte el P app  László a harm ad ik  olim pia győzelm ét és az újságok arról 
cikkeztek, hogy a forradalom  vérbe fo jtása u tá n  ki jön  haza és ki m arad  
külföldön.
O tthon  a Szőlőben já r ta m  többször, p róbáltam  böngészni a szüretkor o tt 
m arad t fü rtöket. Ködös őszies idő volt ekkor.
A faluban ta lán  egy m egm ozdulás volt, am ikor tü n te tő k  m entek  
G ábortelepre és vissza, de én sem m ilyen összejövetelen nem  ve ttem  részt. 
Mások m esélték, hogy Sóki Sanyi, aki k a to n a tisz t vo lt ta lán  ita l h a tá sa  a la tt 
pisztollyal a tem plom to ronyra  lő tt.
Vele sokat ta lá lkoz tam  o tth o n , nem  messzire az u tcáb an  lak o tt szüleivel. 
Később O rosházára helyezte tte  m agát, sokat ta lá lk o z tu n k  a városban  és 
Bodzáson is.
M iután szesztilalom  vo lt a k ijárási tilalom  m ellett, apám  a Szőlőben te rm ett 
borát á ru s íto tta  a konyhában . A szesztestvérek kénytelenek vo ltak  oda jönni.
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P ár hé t elteltével apám  v o n a tta l elm ent N yíregyházára, haza  hozta  a 
cuccaim at.
Zavaros időszak vo lt ez, m in d en ü tt orosz k a tonákkal ta lá lk o zo tt, nem  
tu d tu k , hogy az iskola ú jra  indul-e, m indenesetre ném ely forrófejű tá rsu n k  az 
orosz könyveit elégette.
íg y  te ltek  a h e tek  és a hónapok  o tth o n , csendes körülm ények közö tt, 
kénytelen elfogadva, hogy az orosz csapatok  leverték  a fo rrada lm at és K ádár 
vezetésével új ko rm ány  a laku lt 1956. novem ber 4-én.
Még ekkor is a Szabad E urópa  rádió közvetíte tte  azon kis D u n án tú li rádiók 
segélyfelhívásait, ak iket még az oroszok nem  fog laltak  el és a rád ióadásokat 
nyugaton  tu d tá k  még fogni.
1957 ja n u á rjá b a n  véletlenül tu d ta m  hallgatn i valam elyik  este a N yíregyházi 
Rádió adásá t és o tt  egy Szívküldi m űsorban valak inek  n ó tá t  kü ld tek  a 
tan ítá s  megkezdése alkalm ából.
A zonnal írtam  Füzesi Igazgató  ú rnak , aki vá laszában  m egerősíte tte , hogy a 
tan ítá s  ú jra  in d u lt és szeretette l vá rnak , így fogtam  m agam  és elindultam  
N yíregyházára.
A Simon Frici o sz tá ly tá rsunk  n y u g a tra  em igrált, úgy emlékszem , hogy a 
N agy K ároly  nevezetű Miskolci tá rsu n k  ugyan m eg jö tt, azonban kénytelen  
volt k im aradni, m ert a Miskolc környéki harcokban , a hegyekben 
m egfagytak  a lábai.
Orosz he ly e tt angolt ta n u ltu n k , az öreg M arsó ta n íto tta , a következő évben 
angol he lye tt ném ete t, és v issza jö tt az orosz tan u lása  is.
M int m ár em líte ttem  a ném ete t D r. M erényi O szkár az iskola Igazgató ja  
ta n íto tta .
A N yíregyházán való ta rtó zk o d ásra  rányom ta  a bélyegét a K ádár rendszer 
elnyom ó ap p ará tu sa .
E gy éjszaka a rra  ébredtem  1957 jan u á rjá b an , hogy dob táras géppisztollyal 
áll egy pufajkás m ellettem .
Pufa jkásoknak  h ív tá k  azokat a „m unkásőröknek” m o ndo tt fegyveres 
szem élyeket, ak iknek fe ladatuk  vo lt az új ha ta lom  megvédése.
K eresték a kollégium ban éjszaka a felkelőket és sz im patizánsokat. 
H ázk u ta tá s  vo lt term észetesen és egy ném elyik d iáknál ta lá lta k  m ég az 
októberi napokban  író d o tt gúnyverseket és röp lapokat.
Ezek tu la jdonosait, 3 fiú t elv itték .
É n  nyugod tan  a lu d tam , m ivel nem  m arad tam  N yíregyházán  így időm , sem 
alkalm am  nem  vo lt az ilyenek megszerzésére Bodzáson pedig az ezekhez való 
hozzáju tás k izárt volt.
Mi reggel e lm en tünk  az iskolába és h a llo ttu k , hogy a fiúka t haza engedték, 
m ár a kollégium ba.
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Gondolom a Füzesi Im re  Igazgató  úr bem ehete tt szem élyesen a m egyei 
rendőrkap itányhoz és elérte azt, hogy - m iu tán  i t t  sem m ilyen szervezkedés az 
új rendszer ellen nem  tö r té n t - a fiúkat elengedjék.
Ez az év is úgy te lt  el N yíregyházán, ahogy a több i, az e lő ttü n k  já ró  osztály 
érettségijekor a kollégium ban m arad tu n k  és szabadok v o ltu n k  a haza 
m enetel napjáig .
O tthon  v á r t  a nyári m ezőgazdasági m unka, ezekről m ár részletesen 
beszám oltam .
T alán  m ár 1957 n y arán  m egvette  anyám  az érettségi ö ltöny  anyagát, 
e lv ittük  M edgyesre a Sím ai nevezetű férfiszabóhoz, aki az t m ajd  m egvarrja .
A végső ruhap róba  valószínű karácsonykor m eg tö rtén t, 1958. ja n u á r  elején a 
szabó csom agba m egküldte  azt nekem  N yíregyházára.
M egjegyezni k ívánom , hogy ez a Símai szabó v a rr ta  meg az 1964. április 17- 
én M edgyesen m e g ta r to tt eljegyzésre az öltönyöm et.
E kkor jegyeztük  el egym ást Sajben E rzsébet M edgyesi lánnyal, anyám  neki 
is ugyanebből az anyagból vásáro lt kiskosztüm nek va ló t, am it Ő a 
varrónőjével m eg v a rra to tt.
N agyon szépek vo ltunk .
Az ö ltöny t először a feb ruárban  m e g ta rto tt Szalagavató  bálon  v e ttem  föl.
A bálon P ász to r Ilona  elsős lány  vo lt a partnerem , erről m ár az előzőekben 
beszám oltam .
1958. m ájus 10-ig folyt a ta n ítá s , a gyengébb tan tá rg y ak b ó l erős tanu lássa l 
p róbáltam  jav íta n i, nehogy baj legyen az érettségin.
M ájus 10-én, szom baton vo lt a ballagás az iskolában, hozzám  anyám  és Laci 
jö tte k  el. T öbb fényképen is szerepelnek. F á ra d ta k  vo ltak , egész éjjel u taz ta k  
és m ár szom baton délbe haza is in d u ltak  a hosszú ú t m ia tt.
Az élelmiszer készletem et fe ltö ltö tték .
Em lékszem , hogy anyám  egyszer O thelló feketeszőlőt k ü ld ö tt nekem  
csom agba, a rossz csom agolás m ia tt a pap ír e lázo tt, a csom ag m ajd  
széthu llo tt, alig tu d ta m  v a lam it enni belőle.
A nyám nak szokása vo lt bo rítékba  10 vagy  20 fo rin tost tenn i, á lta láb an  
m egkaptam . A levelezés egyébként posta i levelezőlapon tö r té n t, az egész 
négy év an y ag á t m egőriztem , egybe k ö tö ttem  és o lyan jó l e lte ttem , hogy 
m ost am ikor kellene, nem  találom !
A ballagás u tán i hé tfőn  m ár m egkezdődtek az írásbeli érettségi vizsgák. Úgy 
emlékszem, hogy m agyarból, m atem atikábó l és szám vitelből volt.
M agyarból problém ám  nem  volt. Szám tannál a fe lada to t az osztály  ab lakán  
k idob ták  a p ince le jára tba , a harm adikosok e lv itték  onnan  a kollégium ba, az 
egyik diák m egoldva a pé ldákat a táb lá ra  ír ta , lem ásolták  és v issza ju ta tták  
ugyanúgy az osztályba.
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Ezekből a m egoldott feladatokból ír tu n k  be egy-egy pé ldá t m egoldva a 
h ivatalos pap írra .
Em lékszem  a Süveges Berci, aki hülye vo lt a szám tanhoz is elégséges 
dolgozatot írt.
Az utolsó órán a Csaba ta n á r  ú r oda ü lt melléje és led ik tá lta  neki az 
egyenletet.
A Berci m ajdnem  fu ldok lo tt a röhögéstől, m ert a lapok kö zö tt m ár o tt  vo lt a 
m egoldott feladat, am it nem  tu d o tt  átm ásolni, m ert a ta n á r  ú r o t t  vo lt és 
m ajdnem  észrevette az e ltak a rt puskát.
A szám vitelre nem  em lékszem , de a cselekm ény hasonló m ódon tö rté n h e te tt. 
Az érettségin  nem  b u k o tt meg senki.
Az iskolai b an k e ttre  csak hom ályosan  emlékszem , az a tö rténés m arad t meg 
bennem , hogy vacsora közben a Vass Miska e lo rd íto tta  m agá t, hogy
„P incér” .

/

E n m ár akkor a hazaköltözéssel foglalkoztam , nekünk  messze lakóknak  ez 
gondot je le n te tt  m ivel m inden t haza kellett ju tta tn i:  ágynem ű, könyvek stb. 
A m ásodik félévben p á lyáza tok  jelen tek  meg az érettségi u tán i állások 
betöltésére vonatkozóan , a m unkakönyvünket is az iskolától k ap tuk .
E n  O rosházára je len tkeztem  a V árosi T anácsra  ahol előadói m unkakö rt 
a ján lo ttak .
H aza térve  közrem űködtem  a soron következő m ezőgazdasági m unkák  
végzésében és egy alkalom m al, apám m al O rosházára jö ttü n k  be állás 
ügyben .
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M int m ár em líte ttem  öröm m el ve ttem  a 100 éves centenárium i évkönyv 
k iadványukat, annál is inkább , m ert a visszaem lékezésekben az én emlékeim 
is előjöttek.

U tólagos engedelm ükkel ném elyik p o n ta tlan , ezeket szeretném  jav ítan i.

-A 146-os oldalon Dr. A ngyal Sándor újságíró m egjegyzését kiegészíteném  
azzal, hogy a Végső u tcán  a kollégium ban a nyú jtó  m ellett k o r lá t  is volt. 
U gyancsak Ő n y ila tk o zo tt a mellékhelyiséggel kapcso latban .
M ás hozzászólókkal egyetértésben a p o tty an tó s wc még hosszú évekig jelen 
volt.
A nagy tanu lóban  néha szom baton este a kollégista lányokkal k lubdélu tán t 
ta r to ttu n k , ahol lem ezről m ent a „Seherezádé — Nem  adlak  m ásnak s tb .”
A kollégium ban m osónő volt, néha segítettem  neki a padláson a k im osott 
ru h á t teregetni.
Lehet, hogy az A ngyal Sanyi közel lak o tt és így Ő nem  v e tte  igénybe a 
mosoda szo lgálta tását.

-A 148. oldalon Losonczi László hozzászólásához m egjegyezném , hogy az 
1950-es években a V árosi Fürdőbe já r tu n k  tisztálkodni, am ikor a 
kollégium ban baj volt a meleg vízzel.
A m enet kétsoros oszlopban vo lt, és a fő u tcán  a rom os M alom m ellett 
tö rté n t, ahol m ost a leány gim názium  van.

-167. oldalon Vass M ihály osz tály társam  em lékeiben azt írja , hogy 1956. 
október 25-én m arad t abba a tan ítás .
Idézném  Dr. Fazekas Á rpád  főorvos „Forradalom  Szabolcs-Szatm árban” 
címen k iado tt könyvéből: „1956. október 26. pénteki napról, iskolába 
m entünk  és ezen a napon — délelő tt — a Megyei T anács Művelődési O sztálya 
elrendelte az iskolák b ezá rásá t” .
Ezen a napon v o ltak  a különböző m egm ozdulások, szobordöntés és vörös 
csillag leverés stb .
A N yíregyházi H atárszé l 1989. szeptem ber 15-i szám ában közli, hogy „Ezek 
az indulatok  gyüllem lettek  cselekvésre, ösztönző nagyságúvá N yíregyházán 
is 1956. október 26-án ... Nem vo lt m it tenn i ki kellett m enni az u tcá ra . Es 
1956. október 26-án az em berek ki is m entek. Je lszavakat k iabá ltak , 
énekeltek, szavaltak , szobrokat dön tö ttek , csillagokat vertek  le” .
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-M agam at hozom  elő, am ikor a 164-es oldalon pon tosan  ugyanígy  írom  le az 
esem ényeket.

-168-as oldalon Yass M ihály visszaemlékezése során azt ír ta , hogy a Süveges 
B erta lan  o sz tá ly tá rsu n k a t e lv itték , és hogy m egverték.
Az lehet, hogy a B ercit e lv itték  és még ké t tan u ló t, azonban dé lu tán ra  a 
Füzesi igazgató ú rra l eg y ü tt a három  fiú visszaérkezett a kollégium ba.
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